Осетрова Людмила Николаевна, учитель начальных классов

МОУ «Каргапольская начальная общеобразовательная школа № 3»

Тема урока: Корень слова, 3 класс.
Цели урока: 

1. Формировать представления о возможном составе (строении) основы слова. Уточнить представления о корне слова как о главной части основы слова.

2. Развивать орфографическую зоркость, внимание, память, мышление.

3. Прививать любовь к родному языку.
Оборудование:  Учебник русского языка для 3 класса, авторы: Зеленина А.М., Хохлова Т.Е., интерактивная доска SMARD Boord, проектор, ноутбук, презентация.
Ход урока.

I. Организационный момент. (Слайд 1)
Проверка готовности к уроку. Самопроверка организация рабочего места.
II. Чистописание. (Слайд 2)
Пропись, с. 15.
Письмо букв яяя
- Какие элементы мы используем для написания буквы я? Расскажем всё, что знаем об этой букве.

Повторите по три раза образцы написания соединений с буквой я. Запишите на строке буквосочетания.
ая ья яв ля мя ия яб

 Чётко пишите соединения с буквой Я.

- Прочтите следующие строки. 
Раз царевна молодая,

Милых братьев поджидая,

Пряла, сидя у окна.

- Из какой они сказки, кто автор?

- К этой ли сказке дана иллюстрация на странице?

Обведите по точкам буквы в соединении с буквой я. Найдите в этом предложении подлежащее. Запишите его на строчке под стихами.

- Как называют отца царевны? Её брата? Её мать? Запишите.

Запись в прописях и на доске.
Царевна, царь, царевич, царица.

- Как можно назвать эти слова? (однокоренные).

Найдите во всех словах общую часть.

- Как называется общая часть всех родственных слов?

- Выделите в этих словах корень.

III. Работа по теме урока.

- Кто может сформулировать тему урока? (Слайд 3)
1. (Слайд 4) Упр. 27, с. 98. Коллективная работа. Запись на доске и в тетради.
Боль - больные, больница

- Выделите корень в однокоренных словах.

2. Упр. 28, с. 98-99. Коллективная работа по аналитическому плану

Дополнительное задание: как по отношению к корню располагаются части основы: до или после корня?

Чтение сведений о языке на с. 99. (Слайд 5)
3. Нарисуй словесное дерево с корнем – лес. (Слайд 6)
Ответ: пролесок, лесок, леса, лесничий, лесной, лесник.

Нарисуй словесное дерево с корнем – дом. (Слайд 7)
Ответ: дома, домик, домище, домовой, домашний.

Нарисуй словесное дерево с корнем – вода. (Слайд 8)
Ответ: воды, водичка, водолаз, водопад, водный.

4. Прочитайте и скажите, какое слово лишнее. Почему? (Слайд 9)
Пятно, пять, пятнышко.

Лётчик, лето, летать.

Шиповник, шипеть, шипы.

Гора, горка, горевать.

Ответы: пять, лето, шипеть, горевать.

- Спишите только однокоренные слова. Выделите в них корень.

5. (Слайд 10) Подберите и запишите однокоренные слова с корнем бесед- так, чтобы они обозначали: 1) крытая лёгкая постройка в саду, в парке для отдыха (для беседы); 2) тот, кто участвует в беседе; 3) вести беседу.

Ответ: беседка, собеседник, беседовать. (Слайд 11)
    В существительном собеседник найдите основу. Что для этого надо  сделать? Найдите окончание. Из каких частей состоит основа этого слова?

- Назовите часть, которая стоит перед корнем, после корня.

Прочтите ещё раз сведения о языке на с. 99.

III. Физкультминутка.
    Если я назову пару родственных слов, вы хлопаете в ладоши. Если назову пару слов, которые не являются родственными, вы приседаете. Постарайтесь сосчитать, сколько пар родственных слов будет названо.

Лес – лесник, река – ручей, стена – потолок, кот – котик, сад – садовый, дом – домашний. Дом – дым, поле – полюшко, гриб – грибной, обед – стол.
IV. Продолжение работы по теме урока.
5. Упр. 29, с. 99. 

Коллективная работа по аналитическому плану упражнения (устно)

Чтение правила на с. 99.

6. Игра «Корни заблудились». Работа в парах. (слайд 12)

Прочитайте слова: стол, двор, столик, дворник, столовая, дворик, дворовый, столяр.

Помогите каждому корню найти свою «семью» и запишите получившиеся ряды. Выделите в них корень.

- Прочтите слова, основа которых состоит только из корня.

- Понаблюдайте: в остальных словах вторая часть основы стоит перед или после корня?

- Может ли быть основа слова без корня?

Чтение правила на с. 99.
V. Итог урока.
1. Обобщение.

    - Из скольких частей может состоять основа слова?

    - Какая часть должна обязательно входить в основу слова?

    2. Рефлексия.

    - Какое задание больше всего понравилось?

    - С каким настроением уходим с урока?

    Домашнее задание: Упр. 31, с. 100. (Слайд 13)
